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Un nuova occasione di business per i bar dell’estremo
Ponente? Un vero e proprio smacco per il popolo
d’oltralpe, sempre fedele alle proprie tradizioni.

Non solo sigarette. Per le gite oltre confine i
francesi hanno segnato sulla lista della spesa
anche i croissant. Oltralpe, infatti, al rientro
dalle vacanze & scoppiato un vero e proprio caso.
Il costo del prodotto di pasticceria piu popolare &
letteralmente lievitato. Il motivo? L’impennata
del costo del burro. |

In una ventina di mesi il burro & aumentato del
172% passando dai 2500 euro alla tonnellata
dell’aprile 2016 ai 6800 euro di settembre 2017.
Allo stesso tempo la produzione industriale di
burro con ’aumento della richiesta da parte dei
Paesi emergenti. Ed ecco che si &€ impennato il
costo dei croissant.
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Come si calcola il costo industriale di un
prodotto?

Come si calcola il costo complessivo di un
prodotto?

I dati, infatti, parlano chiaro: una gara su 4 per le forniture dei
farmaci in ospedale va deserta. La colpa ¢ dei prezzi sempre piu
bassi “dettati” dalle Aziende Asl e da Aifa che impediscono alle
aziende farmaceutiche di rientrare delle spese e quindi di concorrere

senza rimetterci.

“Il continuo abbassamento dei prezzi é solo una delle tre motivazioni

che allontanano le aziende produttrici di farmaci generici dalle gare

Cronaca per la fornitura ospedaliera - spiega a Panorama.it, Enrique

Haus n, presid di Assog ici - a questa occorre

aggiungere i costi imposti dal payback che comportano un
ulteriore rischio di limitazione della concorrenza, e non ultimo, i
termini di pagamento sempre piu lunghi i quali, ovviamente,

incidono negativamente sulla sostenibilita economica dell'impresa”.

bassi i prezzi imposti dalle Regionr'e

COSTO.
spediole

Attribuibile in modo oggettivo
al prodotto




COSTO
COMUNE

IMPRESA IOTA

Stipendi

Materie prime
Ammortamento
Affitto

Lavorazioni c/terzi

Energia elettrica

60.000
32.000
16.500
24.000
8.000
9.500

IMPRESA IOTA

Stipendi

Ammortamento

Energia elettrica

60.000

Utilizzato per la produzione di
piu beni

Materie prime

Lavorazioni c/terzi

Affitto

Materie prime

Lavorazioni c/terzi

Affitto

IMPRESA IOTA

Stipendi

Materie prime
Ammortamento
Affitto

Lavorazioni c/terzi
Energia elettrica
Fatturato

Prezzo di vendita

60.000
32.000

16.500
24.000
8.000
9.500

180.000
10

In generale...

Costi speciali

...tuttavia...

IMPRESA IOTA

\[e]]

Ammortamento

Energia elettrica

Materie prime

Lavorazioni c/terzi

Affitto

32.000
8.000




IMPRESA IOTA

MOD 60.000
Materie prime 32.000
Ammortamento 16.500 Lavorazioni c/terzi 8.000

MOD 60.000

Energia elettrica
Affitto

Caratteristica intrinseca di
un costo

Dipende dall’oggetto che si
sta misurando

Costi speciali

...Speciale

Un costo fisso...

Utilizzato solo per
un tipo di prodotto

..comune

Costi speciali e comuni

Costi speciali




IMPRESA IOTA

Materie prime
Ammortamento Lavorazioni c/terzi

MOD

Energia elettrica
Affitto

IMPRESA IOTA

Materie prime 32.000
Lavorazioni c/terzi 8.000

MOD 60.000

Ammortamento 16.500

Energia elettrica (forza

motrice) 9.500 Affitto

Ipotesi 1 Ipotesi 2

COSTO

diretto

Possibilita e convenienza
economica all’attribuzione
oggettiva

Indiretto

Impossibilita o mancata
convenienza economica
all’attribuzione oggettiva

Costi diretti e indiretti -
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TRAVEL EXPENSES

Costi diretti

Costi speciali

Costi comuni Costi indiretti




IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B
MOD 60.000
Materie prime 32.000
Ammortamento 16.500
Affitto 24.000
Lavorazioni c/terzi 8.000

Energia elettrica 9.500

IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B
MOD 60.000
Materie prime 32.000
Ammortamento
Affitto
Lavorazioni c/terzi

Energia elettrica

IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B

Materie prime
Ammortamento

Lavorazioni c/terzi

Qual é il costo dei

due prodotti
considerando solo i

costi speciali?

IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B
MOD 60.000
Materie prime 32.000
Ammortamento

Lavorazioni c/terzi

IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B

Materie prime
Ammortamento
Lavorazioni c/terzi
Ore di MOD unitarie
Costo orario MOD

Unita prodotte
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M N F 4 IMPRESA IOTA

Costo della manodopera diretta (MOD)

Prodotto A Prodotto B

Materie prime

/ ,,:(" Costo MOD = Ore MOD unit. x Costo MOD/h x n. prod.

L7 Ammortamento
Costo MOD - .
prod. A = 35 x 5 x 200 = 35.000 Lavorazioni c/terzi
Costo MOD Ore di MOD unitarie
prod. B = 40 x 6,25 x 100 = 25.000

Costo orario MOD

Unita prodotte

IMPRESA IOTA

IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B Prodotto A Prodotto B

MOD 60.000 35.000 25.000 MOD 60.000 35.000 25.000
Materie prime 32.000
Ammortamento Ammortamento

Lavorazioni c/terzi Lavorazioni c/terzi

Quantita MP
Costo unitario MP

Unita prodotte

: Ed
N / IMPRESA IOTA

Costo delle materie prime (MP)

Prodotto A Prodotto B

MOD 60.000 35.000 25.000

Costo MP = Costo unit. MP x quantita MP x n. prod.

Ammortamento
Costo MP - .
prod. A = 5 x 10 x 200 = 10.000 Lavorazioni c/terzi
Costo MP Quantita MP
prod. B = 10 x 22 x 100 = 22.000

Costo unitario MP

Unita prodotte




IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B
MOD 60.000 35.000 25.000
Materie prime 32.000 10.000 22.000
Ammortamento 16.500

Lavorazioni c/terzi

Costo primo industriale \

Costi speciali di
natura industriale

IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B

MOD
Materie prime
Ammortamento

Lavorazioni c/terzi

IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B
MOD 60.000 35.000 25.000
Materie prime 32.000 10.000 22.000
Ammortamento 16.500

Lavorazioni c/terzi

Costi d’esercizio

,@;stria

| Costi industriali
speciali

IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B
Ricavi 180.000 100.000 80.000

MOD 60.000 35.000 25.000
Materie prime 32.000 10.000 22.000

Lavorazioni c/terzi

Ammortamento



Il margine semi-lordo di contribuzione

Ricavi Prezzo unitario

= Costi speci Costo speciale unitario

Margine semi-lordo di
contribuzione unitario

Margine semi-lordo
di contribuzione

Prodotto
B
[ - Prodotto
R — c
//
Prodotto /l v
A 28

Margine semi-lordo di
contribuzione

IMPRESA IOTA

Prodotto A
Unita prodotte 200

Ricavi 180.000
MOD 60.000

100.000

35.000
Materie prime 32.000 10.000
Lavorazioni c/terzi

Ammortamento

IMPRESA IOTA

Prodotto A

MOD 60.000 35.000

Materie prime 32.000 10.000
Lavorazioni c/terzi

Ammortamento

Affitto

Energia elettrica

Prodotto B
100
80.000
25.000
22.000
8.000

Prodotto B
25.000
22.000

8.000

L’attribuzione dei costi comuni
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La base di ripartizione

/‘\
COSTO COMUNE

7

Oggettivamente
misurabile

TN

QUOTA COSTO COMUNE

S

Relazione di causa-

effetto

QUOTA COSTO COMUNE

S




IMPRESA IOTA

MOD 60.000
Materie prime 32.000
Lavorazioni c/terzi

Ammortamento

IMPRESA IOTA

\[e]} 60.000
Materie prime 32.000

Lavorazioni c/terzi

Ammortamento

Ore di MOD unitarie
Costo orario MOD

Unita prodotte

Prodotto A

35.000
10.000

Prodotto A

35.000
10.000

Prodotto B
25.000
22.000

8.000

Prodotto B
25.000
22.000

8.000

Alcune basi di ripartizione... -

Numero macchinari;
Numero operai;
Metri quadri;

Ore MOD

g &=

I: Calcolo I'ammontare totale del fattore utilizzato come base
di ripartizione

D 200 x 5 + 100 x 6,25 = 1.625

2| Tot. ore MOD = ore Mod(A) x n. prod.A + ore Mod(B) x n. prod.B |

e

Coefficiente

4

Affitto + Energia elettrica

unitario di
ripartizione

24.000

Totale ore MOD

+ 9.500

1.625

II: Divido il costo comune per la base di ripartizione totale

= 20,6154...

N\ . /
III: Moltiplico il coefficiente unitario per il valore della base
di ripartizione di ciascun prodotto

Costo comune
attribuito al
prodotto

= Ore mod utilizzate x coeffic. di ripartizione

Costo comune
attribuito al =
prodotto A
Costo comune

attribuito al = 625 x 20,6154.. = 12.885
prodotto B

1.000 x 20,6154.. = 20.615




Base di
ripartizione

L)

Totale costi

comuni
Costo Costo Costo

comune 1 comune 2 comune 3

Base di ripartizione unica

Basi di ripartizione multiple

Base di Base di Base di
ripartizione ripartizione ripartizione
A B c

T4+ 1

Costo Costo Costo
comune 1 comune 2 comune 3

IMPRESA IOTA

\[e]} 60.000
Materie prime 32.000
Lavorazioni c/terzi

Ammortamento

IMPRESA IOTA

MOD 60.000
Materie prime 32.000
Lavorazioni c/terzi
Ammortamento

Costi comuni

Prodotto A Prodotto B
25.000

22.000

35.000
10.000
8.000

Prodotto A Prodotto B

25.000
22.000

35.000
10.000
8.000

IMPRESA IOTA

Prodotto A

\[e]] 60.000 35.000

Materie prime 32.000 10.000

Lavorazioni c/terzi

Ammortamento

IMPRESA IOTA

Prodotto A

MOD 60.000 35.000

Materie prime 32.000 10.000
Lavorazioni c/terzi
Ammortamento

Costi comuni

Prodotto B
25.000
22.000

8.000

Prodotto B
25.000
22.000

8.000

Costo pieno industriale

v

NG

Costi comuni di
natura industriale

Costi speciali

natura industriale

10
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Come si calcola il costo industriale?

Come si calcola il costo complessivo del
prodotto?

IMPRESA IOTA

Prodotto A Prodotto B i
ripBaar:iezi(:)Ine Basi di ripartizione
[[e]n} 60.000 35.000 25.000 volumetriche
Materie prime 32.000 10.000 22.000 f
Lavorazioni c/terzi 8.000 )
Ammortamento To‘l::z:::istl _Base di _Base di _Base di
ripartizione ripartizione ripartizione
A B [

Costi comuni

Costi di pubblicita
Spese generali
Oneri finanziari

Infrastruttura dell'impresa

Gestione delle risorse umane

Sviluppo della tecnologia

Attivita di supporto

Approvvigionamenti

©
©
g €
g 2 °
€ o
= 2 3 o
© s « g
£ = S =0 -
3 e 3 £3 g
2 2 2 5§ 5
3 o S =2 *
L J
Attivita prima-i~

Basi di ripartizione basate
sulle attivita

R b AR T X

comune 1 comune 2 comune 3 Costo Costo Costo
comune 1 comune 2 comune 3

. / >

Costo complessivo (full cost)

Altri costi di natura
non industriale

Costi comuni di
natura industriale

Costi speciali di
natura industriale
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E polemica sul costo del lavoro

Rulo. 30 luglio 2013

[ () o B [ 0[0.1] 8]

MATERA. Dal nostro inviato

La polemica si snoda sul filo dei centesimi: ¢ il costo del lavoro- asuo
tempo da Pasquale Natuzzi e poi adottato dagli altri produttori di
Nelle settimane scorse il presidente del gruppo Natuzzi aveva at rrenti di

produrre a un costo «impossibile» di 25 cent/minuto, mentre il suo costo industriale & di
92 cent/minuto. E aveva rincarato aggiungendo che «i concorrenti sleali» utilizzavano
personale cinese e i suoi operai in Cig. Ora la valutazione dello schema dei costi € oggetto
di un tavolo al ministero dello Sviluppo. Le polemiche invece sono ancora tutte sul
territorio, frutto anche di ruggini antiche mai scalfite.

Costo economico-tecnico

Oneri figurativi

Altri costi di natura
non industriale

Costi comuni di
natura industriale

Costi speciali di
natura industriale
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